

Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў. – Мінск, 2008. – № 10. – С. 42-48

Пивоварчик А. А., студент 301А групы  
дневной формы обучения  
Научный руководитель – Абрамович П. А.,  
заведующий кафедрой

**ПРОБЛЕМА ЗАПРЕТА НА УЧАСТИЕ  
В МЕЖДУНАРОДНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ  
СПОРТСМЕНАМ ИЗ БЕЛАРУСИ:  
АКТУАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ И ПУТИ РЕШЕНИЯ**

В современном мире спорт играет ключевую роль не только как средство демонстрации физических возможностей организма человека, но и как мощный инструмент для укрепления дружественных отношений между странами, продвижения культурного обмена и стимулирования мирового сотрудничества. Спорт объединяет людей различных национальностей и культур, способствуя формированию позитивных образов страны и нации.

Однако, в некоторых случаях, политические факторы могут оказывать негативное влияние на участие спортсменов в международных соревнованиях. Политические конфликты, напряженные отношения между странами и санкции могут стать причиной ограничения участия спортсменов в международных турнирах и соревнованиях. Это не только ограничивает возможности для спортсменов продемонстрировать свои спортивные достижения на

мировой арене, но и нарушает принципы спортивной нейтральности и справедливости.

Такие политически обусловленные решения могут создать серьезные препятствия для развития спорта в стране и ущемить права спортсменов на профессиональное развитие и участие в международных турнирах.

Целью данной работы является проведение анализа ситуации, связанной с запретом на участие белорусских спортсменов в международных соревнованиях, выявление причин и последствий данного решения, а также поиск альтернативы для белорусских спортсменов.

Материалы и методы исследования включают в себя анализ новостных и информационных источников, статистические данные о спортивных соревнованиях, интервью со спортсменами и спортивными экспертами.

Результаты исследования. События, произошедшие в 2022 году вокруг Украины, оказали заметное воздействие на различные аспекты жизни, включая спорт. Напряженные отношения между Украиной и Россией после присоединения Крыма в 2014 году и последующего конфликта на востоке Украины привели к введению международных санкций против России, а также стран, поддерживающих ее. Эти события также оказали влияние на Беларусь, традиционного союзника России, приводя к осложнению в отношениях с мировым сообществом.

Одним из способов давления стал запрет на участие белорусских спортсменов в международных соревнованиях, что впоследствии вызвало волну критики со стороны, как спортивного сообщества, так и здравомыслящей общественности. Противники этого шага утверждают, что спорт должен оставаться вне политики, и что атлеты не должны

нести ответственность за действия своих правительств. Они также указывают на то, что запрет на участие белорусских спортсменов может нанести вред не только им, но и всему спортивному движению в целом, поскольку он препятствует развитию спортивных отношений и обмену опытом между странами.

Важно также учитывать мнение самых заинтересованных сторон – самих спортсменов. Многие из них выступили против политического вмешательства в спорт и выражают надежду на то, что спортивные соревнования останутся нейтральной зоной, где могут встретиться представители разных стран в дружественной борьбе за победу. Они высказывали опасения относительно своей спортивной карьеры и возможности представлять свою страну на международной арене.

В ответ на этот запрет белорусские спортсмены и спортивные организации начали искать альтернативные возможности для участия в соревнованиях. Одной из таких возможностей стало участие в национальных соревнованиях и турнирах, которые проводятся внутри страны. Белорусские спортсмены также активно участвуют в международных соревнованиях, которые не подпадают под запрет международных организаций.

Примером успешной организации спортивного события являются «I Игры стран СНГ», проведенные в 2021 году в Казани. В них участвовали 1 139 спортсменов в возрасте от 14 до 23 лет из девяти стран Содружества Независимых Государств (СНГ). Программа включала 16 видов спорта, в которых было разыграно 182 комплекта наград. Белорусские спортсмены завоевали 69 медалей, в том числе 9 золотых, 31 серебряную и 29 бронзовых. «II Игры стран СНГ», проведенные в 2023 году в Беларуси, собрали представителей из 13 стран, включая Бахрейн, Венесуэлу, Вьетнам, Египет, Иран, Кубу,

Кувейт, Ливан, Малайзию, Монголию, ОАЭ, Оман и Пакистан. Белорусские спортсмены на этих играх завоевали 236 медалей, в том числе 48 золотых, 78 серебряных и 110 бронзовых, что подтверждает высокий уровень их подготовки, упорство и стремление к победе [5].

XXIV зимние Олимпийские игры состоялись в Пекине, и Беларусь приняла участие в них с 29 спортсменами, соревнующимися в 6 различных дисциплинах: биатлоне, горнолыжном спорте, лыжных гонках, конькобежном спорте, фигурном катании и фристайле. Старты в Пекине стали не самыми богатыми на победы в истории выступлений белорусских олимпийцев. По итогам Игр в медальном зачете наша страна заняла 24-е место. Спортсмены Беларуси завоевали 2 серебряные награды [1].

В XX международном турнире по художественной гимнастике на призы Марины Лобач принимали участие грации из Беларуси, России, Казахстана, Армении и Объединенных Арабских Эмиратов. Победу в самом престижном виде программы – многоборье у юниоров – одержала белоруска Алина Горносько, по итогам командного первенства на верхнюю ступень пьедестала почета поднялись Елизавета Блеклова, Кира Бабкевич и Елизавета Зорькина [3].

Кубок Содружества по биатлону 2022/2023 проводился впервые и в какой-то мере был призван заменить российским и белорусским биатлонистам международные старты, от которых решением IBU сборные России и Беларуси по биатлону были в сезоне 2022/2023 отстранены [2].

Вместе с этим, внутри страны проводится множество национальных соревнований. Например, «Минский триатлон-2023» становится крупным событием в спортивном календаре страны.

Минский полумарафон – это ежегодное спортивное мероприятие, которое собирает десятки тысяч участников со всей страны и из-за пределов Беларуси. Это мероприятие является одним из самых популярных в Беларуси и представляет собой серьезный вызов для всех любителей бега. Полумарафон проходит по улицам Минска и представляет собой дистанцию в 21 км. Кроме полумарафона также проводятся забеги на 10,5 км и 5,5 км.

Кроме того, Беларусь уделяет значительное внимание спортивной инфраструктуре и организации соревнований для молодежи. Более 100 турниров ежегодно проводятся для детей и подростков в различных видах спорта, включая хоккей, биатлон, футбол, гандбол, шахматы и плавание. Например, республиканские соревнования по хоккею «Золотая шайба» и «Снежный снайпер», республиканские фестивали плавания «Золотая рыбка» и футбольные каникулы [4].

Некоторым белорусским спортсменам было предоставлено право на участие в отдельных международных соревнованиях под нейтральным статусом. Так, например, теннисисты из Беларуси имеют возможность участвовать в матчах Ассоциации теннисистов-профессионалов (АТР) и Женской теннисной ассоциации (WTA) под нейтральным статусом [6].

Наряду с теннисом под нейтральным флагом белорусские спортсмены участвуют в международных соревнованиях по шахматам, дзюдо, самбо, футболу, шашкам, боксу, тяжелой атлетике, гольфу, гребле.

Заключение. Запрет на участие белорусских спортсменов в международных соревнованиях подчеркнул необходимость защиты нейтральности спорта от вмешательства политики. Этот шаг подтверждает нашу обязанность уважать спортивные ценности,

справедливость и сотрудничество, которые сделали спорт неотъемлемой частью мирного соперничества и дружбы между народами. Вместо того, чтобы распространять политические разногласия на область спорта, политикам необходимо стремиться решать эти проблемы на своем уровне, а спорт должен быть свободным от политических, экономических, этнических, религиозных и других разногласий. О, спорт, ты – мир! (Пьер де Кубертен).

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Беларусь на Олимпийских играх-2022 в Пекине [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belarus.by/ru/about-belarus/sport/belarus-at-beijing-2022-winter-olympics>. – Дата доступа: 02.03.2024.

2. Биатлон: Кубок Содружества 2022/2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://olympdeka.ru/sport/biathlon/calendar/43/26.html>. – Дата доступа: 06.03.2024.

3. В Минске завершился международный турнир по художественной гимнастике на призы Марины Лобач [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/amp/sport/view/v-minske-zavershilsja-mezhdunarodnyj-turnir-po-hudozhestvennoj-gimnastike-na-prizu-mariny-lobach-594056-2023/>. – Дата доступа: 05.03.2024.

4. Информационные материалы для интерактивной викторины «Мы узнаем» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://adu.by/images/2023/09/inform-material-SHAG-28-09-2023-1.docx>. – Дата доступа: 09.03.2024.

5. О II Играх стран СНГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.noc.by/ii-igry-stran-sng/o-ii-igrah-stran-sng/>.– Дата доступа: 02.03.2024

6. Теннисистов из России и Белоруссии допустили до Игр в нейтральном статусе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rsport.ria.ru/amp/20240306/sport-1931578672.html>. – Дата доступа: 10.03.2024.

Писецкая С. В., студент 312 группы  
заочной формы обучения  
Научный руководитель – Рогачёва О. В.,  
кандидат педагогических наук, доцент

## **ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ВАЖНЫЕ КАЧЕСТВА СПЕЦИАЛИСТОВ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Качество – одно из центральных понятий в жизни человека вне зависимости от возраста, места жительства и эстетических предпочтений. И если определение качества обычно ищут в экономическом словаре, то с самим явлением мы сталкиваемся повсеместно. Выбираем ли одежду и продукты, работу для себя и школу для детей, и даже мобильного оператора – в совокупности качество этих параметров определяет уровень жизни человека.

Вкусный торт, прочная кирпичная кладка, талантливая картина – результат качественной работы, выполненной профессионалами и близкой к эталону. Качество работы имеет не только материальные формы, оно определяет результат любого труда: услуги стоматолога,